EXERCICES RESOLUS

Microéconomie

Exercices sur la demande

1. Parmi un ensemble de biens parmi lesquels un consommateur a le choix, envisageons
3 biens : A, B et C. La demande pour ces biens se formule de la maniere suivante :

0a= 70 - R/500 - 10ps + 5 pe
qB:120+R/125—8pB+8pA
0c =90 + R/100 - 9 pc + 4 pa

Initialement, R = 5000 pa=4 pg=5 pc=2

a) Le bien C est-il un bien inférieur, un bien normal et nécessaire ou un bien de luxe ?
Justifiez votre réponse.

b) La demande pour le bine B est-elle rigide ou élastique ?

c) Lorsque le prix du bien A diminue, la dépense totale du consommateur pour acquérir
ce bien augmente-t-elle, diminue-t-elle ou reste-t-elle inchangée ?

d) Quadvient-il de la position de la courbe de demande pour le bien A si
% Le prix de ce bien augmente ?
+ Le prix du bien B diminue ?

Solution

a) L"élasticité-revenu de la demande pour le bien C :

Jc =90 +50 -9x2+4x4=138
€qc.r = (Dgc/qe) - (DR/R) = (Dgo/DR) . (R/qc) = (1/100) x (5000/138) = 0,36 < 1

- bien NORMAL ET NECESSAIRE: Si le revenu augmente, la quantité demandée du
bien C augmente, mais moins que proportionnellement.

b) L"élasticité-prix du bien B :
gs = 120 + 5000/125 - 40 + 32 = 152
e ps = (Dds/0s) - (Dpe/Ps) = (Dds/Dps) - (Ps/0s) = -8 X 5/152 = -0,26

le] < 1 > demande pour le bien B est RIGIDE
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c) Effet d"une diminution de pa sur DTx

DTA = pA-qA
D(DTa) = (Dpa)-da + (Dda)-pa = (Dpa)-da -[1+ (DGa/Dpa).(Pa/as)]
= (Dpa)-da (1 + €qa pa)

Or egapa = (Dga/Dpa)-(paf ga) = -10.4/30 = -4/3 < -1  (DEMANDE ELASTIQUE)
et ga = 30
2 Dpa<0,0a>0¢et (1+ e pn) <O0>D([DTH >0

d) - La courbe de demande pour le bien A ne se déplace pas si _p. augmente,
puisqu“elle exprime, TACRE, la relation qui existe entre get p,. 1l 'y a un

déplacement le long de la courbe de demande comme suit : Dpa >0 > Dga < O,

\\

prix du bien A

guantité demandée du bien A

car e pa < 0

- Lorsque le prix du bien B diminue, la courbe de demande pour le bien A ne se

déplace pas car Dga/Dps = O (quantité demandée du bien A est indépendante du
prix du bien B).

Exercices sur la théorie de la production et la théorie des colts

1. La fonction de production d*une firme s*écrit :
X 04
Q=50LK

ou Q, L et K représentent, respectivement, le volume de production de la firme et les
guantités de travail et de capital quelle utilise.

Cette firme réalise, a long terme, des rendements globaux constants a I"échelle.
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a) Démontrez, qu'a court terme, la firme étudiée satisfait la loi des rendements
marginaux décroissants.

b) Tracez la courbe de produit total a court terme et la courbe de colt marginal a long
terme de cette firme.

Solution

a) Long terme

Les rendements globaux sont constants a I'échelle, ce qui signifie que lorsqu’on

multiplie I'échelle d'activités par un facteur p > 1, le volume de production est
également multiplié par p :

HQ = 50(uL)*(UK)** = w50 K> = ***'"Q P> x + 0,4=1 > [x = 0,6

Comme les rendements globaux sont constants a I'échelle, le colt total évolue
proportionnellement au volume de production et donc le colt marginal est constant.

Court terme

DQ/DL = 50K**.x.L*"* doit étre > 0 puisque x = 0,6
=> la dérivée premiere de la fonction de production (DQ/DL) est positive
> |Ia fonction de production est croissante

D?°Q/DL? = 50.K*.0.6.(0.6 - 1).L'** < 0 = la productivité marginale physique du
travail est décroissante et la courbe de produit total a court terme tourne sa
concavité vers l'axe des abscisses

> |Ies rendements marginaux sont décroissants

b)

rendements marginaux
décroissants

produit total a CT

nbre de travailleurs
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Cm

colt marginal aLT

volume de production (q)

2. La fonction de production d'une firme s'écrit :
2/3 1/2

Q=AL" K

Ou Q, L et K représentent, respectivement, le volume de production de la firme et les
guantités de travail et de capital qu'elle utilise ; A étant une constante positive.

Démontrez que, dans ce cas, la firme ne connait a court terme , quune phase de
rendements marginaux décroissants, alors qu'elle connait, a long terme, des rendements
globaux croissants a I'échelle.

Solution

Court terme

DQ/DL = AKY?.(2/3).L *”? doit étre > 0
> |Ia productivité marginale physique du travail est croissante|

D?Q/DL? = A.KY?.(2/3).(-1/3).L™*® < 0 = la productivité marginale physique du
travail est décroissante et la courbe de produit total a court terme tourne sa
concavité vers l'axe des abscisses

> |Ies rendements marginaux sont décroissants

Long terme

Pour connaitre la nature des rendements globaux a I'échelle, on multiplie I'échelle
d’'activités par un facteur u > 1. La « nouvelle » fonction de production s’écrit :

Qv — A(HL)Z/S(HK)ZL/Z — 2/3+1/250L2/3Kl/2 — u7/6Q > HQ

=» rendements globaux croissants a I'échelle.
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Exercices sur la concurrence parfaite

1. On connait le bareme de colt total a court terme d'une firme représentative de
celles opérant sur un marché de concurrence parfaite :

Volume de production

Co(t total

0

0O ~NO O WDN P

20
28
34
42
52
70
96
126
160

On connait aussi les équations des courbes d'offre et de demande sur ce marché :

% Qs=100 +10P
% Qp=600-15P

a) Déterminez le volume de production et le profit que cette firme réalisera a

I'équilibre.

b) Quels seront son prix et son volume de production a long terme (le baréme de
colt total a long terme est le méme gu'a court terme) ?

Solution

a) Equilibre du marché :
Qp = Qs = 600 - 15P = 100 + 10P =» 25P = 500 et |P = 20

A Tl'équilibre de la firme (maximisation du profit), on a: |P = le (la firme
augmente ses ventes tant que P 3 Cm)

Volume de production|Colt total|Colt marginal
0 20 -
1 28 8
2 34 6
3 42 8
4 52 10
5 70 18 < 20
6 96 26
7 126 30
8 160 34
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Donc |g = 5 ,P=20et|eprofit:|_p=RT—CT=5*20—70=3O

b) A long terme, des firmes entrent dans la branche jusqgu’au moment ou le prix
est égal au colt moyen minimum : P = CMy, =

= on déterminera g de telle maniére que le colt moyen soit minimum.

Volume de production|Colt total|Colt moyen
0 20 -
1 28 28
2 34 17
3 42 14
4 52 13 =P
5 70 14
6 96 16
7 126 18
8 160 20

Donc, P =13 et q = 4

Exercices sur la concurrence imparfaite

1. (monopole) On connait le baréme de colt total a court terme d*un monopole :

Volume de prod. Colt total

0 30
38
44
48
50
56
65
78
95

120

150

© O ~NOO O~ WN-PF

[EE
o

ainsi que I*équation de la demande qui lui est adressée : P = 60 - 5Q
Le volume de production de cette firme ne peut varier que par unités indivisibles.

Calculez le volume de production et le prix pratiqué par ce monopole dans chacune des
hypotheses suivantes :
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- la firme se fixe comme objectif de maximiser son profit alors que les pouvoirs
publics lui imposent un prix maximum de 25 ;

- elle se comporte comme un ensemble de concurrents parfaits dans les mémes
conditions d'offre et de demande qu‘elle.

Solution

Q CT P RT Rm Cm P’ RT Rm’
0 30 60 0 - - 25 0 25
1 38 55 55 55 8 25 25 25
2 44 50 100 45 6 25 50 25
3 48 45 135 35 4 25 75 25
4 50 40 160 25 2 25 100 25
5 56 35 175 15 6 25 125 25
6 65 30 180 5 9 25 150 25
7 78 25 175 -5 13 25 175 25
8 95 20 160 -15 17 20 160 -15
9 120 15 135 -25 25 15 135 -25

10 150 10 100 -35 30 10 100 -35

Le monopoleur produira et vendra des unités tant que Rm’ 3 Cm
Q=7 P=25 P =25x7-78=97)

Les concurrents parfaits mettent des unités sur le marché tant que P 3 Cm
Q=8 P=20 (P = 160 - 95 = 65)

2. On connait le baréme de colt total d'un monopole :

Volume de production Codt total

30
50
60
68
80
96
120
154
200

O~NO UL WNEFO

Ainsi que I'’équation de la demande qui lui est adressée : P =50 - 5q
Calculez le volume de production et le prix de cette firme suivant que :
- elle maximise son profit ;
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- elle maximise ses ventes sans subir de perte.

R/
0‘0

Solution

q P RT Rm CT Cm
0 50 0 - 30 -

1 45 45 45 50 20
2 40 80 35 60 10
3 35 105 25 68 8

4 30 120 15 80 12
5 25 125 5 96 16
6 20 120 -5 120 24
7 15 105 -15 154 34
8 10 80 -25 200 46

maximisation du profit : la firme produit et vend tant que Rm3 Cm = |g = 4 et

P =30

maximiser g sous la contrainte p 3 0 =» maximiser g a condition que RT 3 CT =

g =6etP =20

3. On connait I'équation de la courbe de codt total d'un monopole :

a)

b)

+» Demande : P =100 -10Q
% colt total : CT = Q%+ 3Q +5

Calculez la quantité de produit vendue et le prix pratiqué si cette firme se fixe
comme seul objectif de maximiser son profit. Quel sera alors ce profit ?

Les gestionnaires de la firme estiment qu'un profit de 100 est suffisant pour
rémunérer convenablement les actionnaires. lls se fixent comme objectif de
maximiser leurs ventes compte tenu de cette contrainte de profit.

Pour chacune des trois fonctions suivantes exprimant le niveau dutilité des
gestionnaires de la firme (p est le profit et Q représente le volume de production) :

o u=p/2+Q
e U =p/3+2Q
* us=p+3Q

Calculez le volume de production, le prix et le profit.
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Solution

q CT Cm P RT Rm P Th Us Us
0 5 - 100 0 - -5 -2,5 -5/3 -5
1 9 4 90 90 90 81 41,5 29 84
2 15 6 80 160 70 145 74,5 52,33 151
3 23 8 70 210 50 187 96,5 | 68,33 196
4 33 10 60 240 30 207 107,5 77 219
5 45 12 50 250 10 205 107,5

6 59 14 40 240 -10 181 96,5 | 72,33 199
7 75 16 30 210 -30 135 74,5 59 156
8 93 18 20 160 -50 67 41,5 | 38,33 91
9 113 20 10 90 -70 -23 -2,5 | 10,33 4
10 135 22 0 0 -90 -135 | -57,5 -25 -105

a) Maximisation du profit : Rm3 Cm=» |g =4, P = 60 et p = 207
b) Maximisation des ventes avecp 3 100 2 |g=7, P = 30 et p =135
c) Si fonction d'utilité : u; = ils cherchent a maximiser le niveau d'utilité 2> |g = 4,
P =60 etp = 207

u, =» ils cherchent a maximiser le niveau d'utilité 2> |q =
5, P =50 et p = 205

us =» ils cherchent a maximiser le niveau d'utilité > g =
5, P =50 et p = 205

4. (oligopole) Deux firmes, A et B, forment un duopole. Deux stratégies en matiere de
prix s*offrent a elles : fixer un prix élevé ou fixer un prix plus faible.

Le tableau de la page suivante exprime le profit de chaque firme pour chaque stratégie
compte tenu de la stratégie de la firme rivale.

Comparez, en justifiant votre réponse, le comportement de chaque firme suivant
gu'elles décident de coopérer ou de se déclarer une guerre des prix.

Firme B
Prix élevé Prix faible
Prix élevé pA= 150 pA= 60
Firme A p =100 pp= 140
Prix faible pa=130 pa= 100
pB=50 pB=80
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Solution

- Si.il y a guerre des prix :
La firme B a une stratégie dominante qui consiste a fixer un prix bas.
La firme A se comporte comme la firme B : elle fixe un prix bas (resp. élevé) si la

firme B fixe un prix bas (resp. élevé)

Or, la firme B va fixer un prix bas (= strat. dominante), qg soit comportement de
A, => la firme A également. (1l s’agit d'un équilibre de Nash).
Dans cette hypothése, |_pA = 100 et ps = 80

- Si les 2 firmes cooperent : (mieux pour les 2 firmes)

Elles vont fixer un prix élevé dans le but de maximiser leur profit. Dans ce cas, B
= 15 et pgs = 100

Macroéconomie

Exercices sur la demande d’investissement

a) Un projet d'investissement dont le colt est 20.000 procure a la firme des recettes
nettes seulement pendant deux années. Elles valent respectivement 13.200 la
premiere année et 9.680 la deuxiéme.

Démontrez que le taux interne de rentabilité de ce projet d'investissement est égal

a 10%.

b) Au cours de la méme période, la firme est susceptible de réaliser 3 autres projets
d'investissement dont elle connait le colt et le taux interne de rentabilité :

Projet Colt Taux interne de
rentabilité
11 15.000 7%
12 30.000 4%
13 50.000 12%

Tracez sa courbe d'efficacité marginale du capital et déterminez I'effet sur sa dépense
d'investissement d’'une augmentation du taux d'intérét de 6 a 8%.

Solution

Pour le 4™ projet :
Vérifions que i (TIR) est bien égal a 10% :
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?
20.000 = 13.200/(1 + i) + 9.680/(1 + i)

?
¢ 20.000 = 13.200/(1 + 0,1) + 9.680/(1 +0,1)*
< 20.000 = 12.000 + 8.000 OK =» le TIR du 4eme projet est bien 10%
Courbe
d’efficacité

marginale du
capital de la
firme

Pour qu'un projet soir rentable, il faut i 3 r
Sir>12% > DI =0

Si 10% < r £ 12% -> DI = 50.000

Si 7% < r £ 10% > DI = 70.000

Si4% <r £ 7% > DI = 85.000

Sir £ 4% > DI = 115.000

Lorsque r = 6% > seul le projet 2 n'est pas réalisé, la DI vaut 85.000
Lorsque r = 8% -> les projets 1 et 2 ne sont pas rentables et la DI passe a
70.000

Conclusion : la dépense d’investissement diminue de 15.000 lorsque le taux

d’'intérét passe de 6% a 8%.

Exercices sur la détermination du revenu national (politigue budgétaire et commerce

extérieur)

1. Dans une économie ouverte :

C=0,75Y, Y : revenu national
1 =600 Yq : revenu disponible
G=Gp C : consommation privée
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X =500 I : dépenses d'investissement
Imp =100 + 0,15Y G : dépenses gouvernementales
T=tY X : exportations

Imp : importations

T : recettes fiscales

Le revenu national de plein-emploi vaut 3300 et on mesure un écart déflationniste égal a
210.

On sait également que si les dépenses autonomes diminuent de 140, le revenu national
d"équilibre est égal a 2800.

a) Calculez le multiplicateur keynésien, le revenu national d'équilibre et le solde
budgétaire du gouvernement.

b) Les transferts sociaux sont indépendants du revenu national. De combien les
pouvoirs publics devraient-ils les faire varier pour atteindre le plein-emploi ? Quel
serait I'effet de cette politique sur le solde de la balance des biens et services ?

Solution
a) Yo* = Y. - ED *mult -)|Y0* = 3300 - 210*mult (1)
DY/DI = mult = |(Yo* - Y;*)/140 = mul (2) ouY;* = 2800

CarY*=C+1+G+X-1Imp
¢>Y*=mU|t*(C0+ |0+G0+X()—Imp0)

(D et (2) = Yo* = 3300 - 210*[(Yo* - 2800)/140] =» |[Yo* = 3000
=» |Imult = 200/140 = 10/7

Le solde budgétaire du gouvernement : S =G - T = G - tYy*
Pour trouver t et GO :

mult = 10/7 = 1/[1- c¢*(1 - t) + m] = 1/[1 - 0,75(1 - t) + 0,15] = 10 - 7,5 +
75t+1,5=7 D [t=0,4
Yo* = 0,45Y,* + 600 +500 + G, - 100 — 0,15Y*
¢ 0,7*3000= 1000 + G, < |G, = 1100

= |S = 1100 - 0,4*3000 = -100 surplus budgétaire

b) Y*=C+1+G+X-ImpouC=cYqetYq=Y-TetT=1tY-Tr,

2 Y*=c(Y* - tY* + Trg) + G + Iy + Gy +Xy - My — mY*

=2 Y* =mult * (CTro + Co +lp + Gy + Xo - My)

= DY/DTro = mult * ¢ = DTr, = DY/(mult * ¢) = (300 * 7)/(10 *0,75) = 280

La balance des biens et des services B = X - Imp
DB = DX - DImp = 0 - mDY = -0,15*300 = -45 le solde diminue de 45 U.M.
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2. On dispose, dans une économie ouverte, des informations suivantes :

C=0,6Y,+200 Y : revenu national

1 =600 Y4 : revenu disponible

G=G, C : consommation privée

X =500 I : dépenses d'investissement
Imp = 0,25Y - 100 G : dépenses gouvernementales
T =0,25Y + 250 X : exportations

Imp : importations
T : recettes fiscales

Le revenu national de plein-emploi est égal a 2750 et on mesure un écart déflationniste
égal a 200.

a) Calculez le revenu national d’équilibre, le solde budgétaire du gouvernement et le
solde de la balance des biens et des services.

b) Quel est I'effet sur le solde budgétaire du gouvernement d’'une augmentation des
dépenses publiques égale a 160 ?

Solution

a) Y* =Y, - ED*mult = |[Y* = 2750 - 200 * mult (1)
Y*=C+1+G+ X-Imp = 0,6(Y* -0,25Y* - 250) + 200+ 600+ G + 500 -
0,25Y* + 100
= 0,6(0,75Y* - 250) + 1400 +G, - 0,25Y* = 0,2Y* + 1250 + GO
3> Y* = (1/0,8) *(1250 + G >
Dans (1) : |[Y* = 2750 - 200 * 1,25 = 2500|
=2 G, = (2500*0,8) - 1250 = 750

Le solde budgétaire du gouvernement : S=G -T = G - tY* - 250 = -125
surplus budgétaire

Le solde de la balance des biens et des services B = X - Imp = 500 - 625 -
100 = -25 déficit de la balance des b et s

b) Si DG = 160 = DY = DG * mult = 160 * 1,25 = 200 et DT = 0,25 * 200= 50
> |DS = DG - DT = 160 - 50 = 110 le surplus diminue de 110
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